Кандидатскую она написала и защитила сразу после специалитета за два года, докторскую - за пять. Стремительный забег на короткую дистанцию удался, и в 29 лет Ольга Култышева стала самым молодым доктором наук в НВГУ.

Случилось это в 2007 году. Сегодня она все так же предана своей альма-матер. Отказавшись от предложения московского вуза, продолжает преподавать в родном университете. С 2013 года к степени доктора добавилась не менее почетная должность - профессор кафедры филологии, лингводидактики и перевода.

Ген гуманитария

Любовь и предрасположенность к гуманитарным наукам были у Ольги Михайловны с детства. Еще со школьной скамьи она поняла, что литература, русский язык и история сердцу ближе, чем технические предметы. Во многом на это повлиял отец нашей героини - Михаил Култышев, югорский поэт и прозаик.

- Папа работал механиком, был начальником цеха по ремонту механического оборудования. А литература - это его



Дело по любви

НВГУ, профессор), - вспоминает Ольга Михайловна. - Он хотел воспитать из меня морфолога на замену себе, а у

>>> В моей жизни все сложилось удачно. Чувствую, что я на своем месте и мне нравится то, чем занимаюсь. Если б еще поменьше бумажной работы и больше времени на общение со студентами, было бы чудесно.

отдушина, - рассказывает Ольга Михайловна. - Он, сколько себя помню, всегда писал. Публиковался и в «Местном времени», тогда газета называлась «Ленинское знамя». Мне кажется, что эта тяга к литературному творчеству у меня от него. А сейчас этот же гуманитарный ген передается моей дочери.

Ольга Михайловна помогает отцу с корректурой и редактурой всех его произведений. К слову, последняя книга Михаила Павловича издана и презентована в Нижневартовске в 2019 году к юбилею писателя.

По горячим следам

Докторскую диссертацию Ольга Михайловна смогла защитить быстрее, чем это обычно случается в мире ученых. Короткие спринты ей вообще по душе, а вот «забеги на длинные дистанции - смерти подобны», признается профессор.

- Еще во времена студенчества меня заметил Анатолий Карпович Карпов (президент меня душа больше лежала к литературе и непосредственно к Маяковскому.

Анатолий Карпович препятствовать выбору студентки не стал и всячески помогал ей на пути к ученой степени. После успешной защиты кандидатской, именно он подтолкнул ее к незамедлительному поступлению в докторантуру, посоветовав идти по горячим следам, раз все так удачно складывается. И она пошла. Маяковедческая тема на тот момент была уже широко исследована научным сообществом, но горящий ум будущего доктора наук помог найти выход. Она провела инновационное междисциплинарное исследование в области взаимодействия творчества любимого поэта с литературным процессом его времени.

- Это был новый предмет исследования, на тот момент мало изученный. А сегодня наука уже шагнула дальше и маяковедческая тоже, от-

части благодаря и моей диссертации, - говорит Ольга Михайловна. - Теперь в ней еще меньше белых пятен. Если бы я решила подождать и спустя несколько лет вернулась к этому вопросу, моя тема была бы не актуальной.

Счастливый случай

На вопрос, почему именно Маяковский стал предметом ее исследований, наша героиня отвечает, что это по любви. Курсовая, диплом, предшествовавшие получению степеней, - все было о «короле метафор».

- Я его считаю своим родственником, мы корнями вросли друг в друга, - добавляет она. - А вообще тут и личные предпочтения, и любовь к творчеству поэта, и счастливый случай, можно сказать.

Все аспиранты и докторанты обязаны выступать на конференциях и апробировать свои научные работы. Одна из таких апробаций свела Ольгу Михайловну с дочерью Маяковского - Еленой Владимировной (Патрицией Томпсон). Будучи на тот момент аспиранткой, Ольга Михайловна подошла и представилась потомку любимого поэта, рассказала, чем занимается. Та в свою очередь подарила ей фото Маяковского, на обратной стороне карточки написав пожелание успехов в учебе.

- Я считаю, что это в некотором роде благословение самого поэта. И у меня действительно все всегда складывалось очень удачно в отношении науки, связанной с маяковедением, говорит Ольга Михайловна.

Строгий профессор

Должность профессора обязывает к строгости, даже суровости. И на первых порах для своих студентов наша героиня была именно такой. Но это скорее напускное, чтобы юные гуманитарии собрались и настроились на учебный процесс. Довольно быстро лед в аудитории тает, особенно когда преподаватель начинает сухие научные факты разбавлять шутками. Ольга Михайловна смотрит на жизнь легко, с юмором и студентов учит тому же, а еще - ставить перед собой реаль-

>>> Многие исследователи после защиты кандидат-ской держат основательную паузу, которая растягивается порой на годы и даже десятилетия. Но это не ее история.

ные цели. Они стимулируют, по мнению профессора, добиваться успехов. И так по кругу. Быть профессором в ее понимании - очень ответственно, нужно соответствовать статусу. Это приятно, но

в то же время накладывает определенные обязательства, ограничения.

- Как говорится, если назвался груздем - полезай в кузов, - шутит она и потом серьезно добавляет: - должна соответствовать.

Ученые-энтузиасты

В России развитие инновационных отраслей экономики - сейчас в приоритете, поскольку курс взят на импортозамещение. Это о точных науках. А вот гуманитарные в некотором смысле остаются за бортом, в тех же грантовых конкурсах. Привлекать средства из вне для исследований очень непросто. Не опускать руки ученым, по мнению Ольги Михайловны, помогает энтузиазм.

- Гуманитарии, как бы это пафосно ни звучало, энтузиасты своего дела. Как преподавателям нам платят зарплату за то, что мы обучаем студентов, и в нашем регионе она достойная. А вот научная деятельность - это отдушина, интерес, то, чем мы параллельно преподаванию занимаемся, - объясняет она. - Не случайно в дипломах аспирантов написано: «преподаватель-исследователь». Первое даст возможность заработать на жизнь, а второе - соблюсти свои научные интересы. А вот если ты только исследователь, то тут я даже не знаю, как выживать, если честно. Особенно если ты исследователь-гуманита-

Дома я мама

- Кроме науки, есть еще и жизнь, - говорит Ольга Михайловна. - Моя жизнь вне стен университета - это моя семья.

Она считает, что любая женщина должна состояться как мать и искренне радуется, что ей это удалось. Дочка нашей героини пошла по ее стопам. Как и мама, она обучается в школе искусств, только вместо музыкального отделения, на котором училась Ольга Михайловна, выбрала художественное. Она любит гуманитарные науки и разделяет другие интересы мамы.

- Дочь учится в пятом классе и, конечно, все мои домашние дела связаны с ней. Мы любим ходить вместе на лыжах, катаемся на велосипеде, роликах она едет, я бегу, - делится Ольга Михайловна. - То время, которое мы проводим вместе, бесценно для меня, хотя работа со студентами, наука не позволяют делать этого часто. Но я знаю, что совмещать материнство и научную работу можно.

MB» Кристина Алексеенко.